

*Спасибо тем, кто боролся за нашу свободу!*

МКУК «Шабельская сельская библиотека»  
Шабельского сельского поселения  
Щербиновского района

# ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА СЕЛА ШАБЕЛЬСКОЕ

*С днем Победы!*

1941-1945

2021 год

# ПОДВИГ ТРУЖЕНИКОВ ТЫЛА

*«Тыл – это половина Победы, даже больше...»*

*Маршал Г.К.Жуков*

День Победы был бы невозможен без героического вклада тех, кто работал в тылу. Это они в годы войны одержали Победу над фашизмом в тылу: строили оборонительные укрепления, выпускали танки, самолеты, оружие, боеприпасы, выращивали хлеб, одевали и кормили армию. Они работали по 16 -18 часов в сутки, без выходных и отпусков. Так продолжалось долгих четыре года, в течение которых войска в достаточной мере получали продовольствие, обмундирование и все, что было необходимо. Люди, совершившие беспримерный подвиг в тылу, справедливо приравниваются в своем подвиге к воинам-победителям!





**80% всей рабочей  
силы в деревне  
составили –  
женщины, старики и  
дети**



Когда земля от крови стыла,  
Когда горел наш общий дом,  
Победу труженики тыла  
Ковали праведным трудом.  
Когда фашизму рвали тело  
Отцы, мужья и сыновья,  
В тылу бурлило и кипело –  
Трудилась Родина моя.  
Сильнее стали женщин плечи,  
Взрослели дети на глазах.  
Горели доменные печи,  
Рожь колосилась на полях.  
Все для Победы! Все для фронта!  
А сами – в поле и к станку,  
Чтобы отправить хлеб и танки  
На фронт солдату-мужику.  
Все отдавали: силы, средства...  
Война тащила за собой  
Детей, не ведающих детства,  
И женщин с горькою судьбой.  
Кто был в окопах, те – герои,  
Остановившие фашизм,  
Но тыл решительным настроем  
Не меньший выдал героизм.  
Жива еще в потомках память  
Тех героических времен –  
Советским труженикам тыла  
Низкий наш земной поклон!

**Б.Б.Поляков**



## СОЛОДОВСКАЯ АННА ИВАНОВНА



Родилась 21 марта 1926 года. Когда в 1941 году началась война, Анна Ивановна окончила семь классов и пошла работать в колхоз. Что только не приходилось делать: складывали сено, пололи хлопок, подсолнечник, кукурузу.

В 1943 году молодежь, в числе которой была и Анна, направляли рыть окопы у родного села и у села Николаевка, затем в станице Канеловской сооружали блиндажи и окопы. В Ейске расчищали железнодорожные пути после бомбежек.

В 1944 году стала работать в рыбколхозе «Красный маяк». Труд оставался таким же тяжелым: поля пахали быками, гужевым транспортом вывозили выращенный урожай. Анне Ивановне было поручено собирать сводки по количеству выловленной рыбы, она пешком по всему побережью обходила бригады, а их в колхозе было 12. Затем спешила в контору, чтобы передать результат в райком.

**ИВЧЕНКО  
ОЛЬГА СТЕФАНОВНА**



**Родилась 4 августа 1923 года в селе Шабельское. Когда началась война, Ольге Стефановне было 18 лет. Работала в колхозе.**

**Ольга Стефановна является старожилем нашего села: в этом году ей исполняется 97 лет.**

**Имеет удостоверение и медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945», - медаль «Ветеран труда» и др.**



## **СЕМЕНЧЕНКО ПЁТР АНДРЕЕВИЧ**

**Родился 26 июня 1931 года в селе Шабельское. Когда началась война, Петру Андреевичу было 10 лет. Работал в колхозе «Вторая пятилетка». Пас скот на ферме х.Молчановка, качал воду. Когда исполнилось 13 лет, пошёл работать на трактор СТЗ.**

**Имеет медали:**

- «За доблестный труд во время Великой Отечественной войны 1941-1945гг.»**,
- «Ветеран труда» и др.**

## **БУТКО ЕВГЕНИЯ ИВАНОВНА**



**Родилась в селе Шабельское 6 августа 1932 года. Отец ушел на войну и там погиб.**

**Евгения Ивановна проживала раньше на улице Комсомольская. В 1943 году в их доме на постое были солдаты - подрывники и минеры (участники Ледовых походов), которые ходили в разведку через море. В доме произошел взрыв мины и Евгения Ивановна была сильно ранена. Во время войны работала в поле, выполняя самую различную работу.**

**Имеет удостоверение и медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945».**

**- медаль «Ветеран труда» и др.**



**КИРПУН  
АГАФИЯ ГАВРИЛОВНА**



**Родилась 29 октября 1929 года в селе Шабельское в многодетной семье .**

**С 10 лет работала на масло-сыр заводе (где бывший консервный завод) вместе с матерью. С 14 лет собирали колоски, пололи, пасли скот. В 17 лет пошла работать на ферму. С 1970 года до пенсии работала поваром в столовой.**

**Имеет награды и медали:**

- медаль «Дети войны»,**
- медаль «Ветеран Труда»,**
- медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945» и др.**



## **КИРПУН АНАСТАСИЯ ГОРДЕЕВНА**

**Родилась 10 апреля 1929 года в селе Шабельское. Закончила 4 класса и пошла работать. Собирали колоски, косили косами, укладывали сено в стог.**

**Анастасия Гордеевна в полной мере испытала все тяготы сурового военного времени, в послевоенное время трудилась в колхозе «Суворова». Имеет медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «Ветеран труда» и др.**



## **ЛИТВИНЕНКО ВАСИЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ**

**Родился 21 сентября 1930 года в селе Шабельское. Здесь учился в школе и окончил 3 класса. Когда началась война ему было 11 лет. Работал в колхозе на СТФ, работал на быках и лошадях, возил песок в соседнее село Глафировка. В уборку в бригаде № 2 возил на быках зерно на ток. Весной помогал сеять. Осенью работал на конюшне дневным охранником.**

**Имеет медали:**

- «За доблестный труд во время Великой Отечественной войны 1941-1945гг.»,**
- «Ветеран труда» и др.**

## **ЛИТВИНЕНКО АЛЕКСАНДРА МИХАЙЛОВНА**



**Родилась 23 декабря 1929 года в с.Порт-Катон Ростовской области в многодетной семье (6 детей). Мама умерла рано, когда ей было 8 лет. Воспитывала мачеха, отец и старшая сестра. Окончила 7 классов. Когда началась война ей было 12 лет. Работала в колхозе с 11 лет: пололи, скирдовали, вязали снопы, помогали на уборке (ездили на быках).  
Имеет награды и медали:  
- юбилейные медали ВОВ,  
- медаль «Ветеран труда»,  
- медаль за доблестный труд в ВОВ 1941-1945гг. и др.**



## **ЛЮТЕНКО ВЕРА АКИМОВНА**

**Родилась 17 января 1930 года в селе Шабельское. Стаж работы 49 лет: из них 20 лет проработала звеньевой садоводческой бригады. Во время войны работала в колхозе: пололи, скирдовали, вязали снопы, помогали на уборке. Вера Акимовна никогда не боялась трудностей. В годы войны работала наравне с мужчинами, выполняя всю самую сложную работу.**

**Имеет награды:**

- Медаль «Ветеран труда»,**
- Медаль «Дети войны» и др.**

## **МОСКАЛЕНКО КЛАВДИЯ МИХАЙЛОВНА**



**Родилась 19 мая 1927 года в городе Ростове, в многодетной семье (4 детей). Закончила 6 классов, когда началась война. С 14 лет пошла работать. Собирали колоски, скопы. Помогали старикам и одиноким.**

**В 1943 г. шли бои, а в 100 км была оборона, жили в клубе, сделанном из соломы, работали за кружку молока и кусок хлеба.**

**Имеет награды и медали:**

- юбилейные медали ВОВ,**
- удостоверение «Ветеран труда»,**
- удостоверение «Ветеран»,**
- медаль за доблестный труд в ВОВ 1941-1945гг.**



**ТОНКОНОЖЕНКО  
АННА АНДРЕЕВНА**

**Родилась 21 ноября 1930 года в селе Шабельское. Окончила 7 классов и пошла работать. Копали окопы и откидывали землю (окопы на ул.Д.Бедного). Собирали колоски, хлопок. Помогали старикам и одиноким. Анна Андреевна работала в колхозе, потом на консервном заводе г.Ейска. Трудовой стаж 33 года.**

**Имеет удостоверение и медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945». - медаль «Ветеран труда» и др.**



## **ШАБАНОВА ЕЛЕНА ИВАНОВНА**

**Родилась 4 июля 1929 года в селе Шабельское в многодетной семье. Окончила 4 класса и пошла работать. В колхозе собирала колоски, помогала повару, а также старикам и одиноким людям.**

**Елена Ивановна работала в колхозе в бригаде №3, 20 лет была звеньевой, а 5 лет проработала свиначкой. Трудовой стаж более 40 лет.**

**Имеет удостоверения «Ветеран Великой Отечественной войны», медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» и др.**





## **ШАБАНОВА КСЕНЬЯ КИРИЛЛОВНА**

**Родилась 1 сентября 1927 года. Всю жизнь прожила в селе Шабельское. Когда началась война, ей было 13 лет. Работала на ферме (работали одни женщины). Жили очень трудно. Пасли скотину, доили коров. «Жили» на молоке и кукурузе, которую не убрали. Все годы работала на ферме. Жили в амбаре все вместе.**

**Имеет памятную медаль «Дети войны», медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945» и др.**



## **ШАБАНОВА НАТАЛИЯ ПАНФИЛОВНА**

**Родилась 4 марта 1928 года в селе Шабельское. С 12 лет пошла работать. Копали окопы, собирали колоски. Помогали старикам и одиноким. Имеет медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945». - медаль «Ветеран труда» и др.**




## **ШАПКИНА ЛИДИЯ ИВАНОВНА**

**Родилась 10 марта 1934 года в селе Шабельское. Во время войны работала в колхозе собирала колоски, помогала повару, а также старикам и одиноким людям.**

**Имеет медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945».**

**- медаль «Ветеран труда» и др.**



**С Днем  
Победы!**

**1941 - 1945**